

**ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА**  
**Жерлицыной Натальи Александровны**  
**о диссертации Нвалие Джордж Авеле на тему: «African Vector of the**  
**Foreign Policy of the Federal Republic of Nigeria (1999 – 2021)»**  
**(Африканский вектор внешней политики Федеративной Республики**  
**Нигерия (1999 – 2021 гг.))», представленной на соискание ученой степени**  
**кандидата исторических наук по специальности:**  
**5.6.7. История международных отношений и внешней политики**

Диссертационное исследование Нвалие Джорджа Авеле является актуальным и научно значимым направлением научного поиска. Представленная работа обладает большой ценностью как для фундаментальной науки, так и для практической оценки руководства и аппарата МИД России в контексте разработки и прояснения ряда аспектов российской внешней политики в отношении африканских стран. Актуальность темы исследования усиливается также в связи с активизацией Нигерией внешней политики на глобальном уровне. При этом ее приоритетом становится создание широкого спектра международных партнерств для национального и субрегионального развития. Нигерия является активным членом Африканского союза, ЭКОВАС, Комиссии по Гвинейскому заливу и т.д. При инициативном участии Нигерии была разработана дорожная карта для реализации Повестки дня на период до 2063 г., Экономические инициативы Африканского союза, направленные на искоренение нищеты в Африке. Реализация внешнеполитического курса Нигерии в XXI в. на африканском направлении дала возможность соседним странам справиться со сложными проблемами, разрешение которых стало основой для их экономического восстановления.

Актуальность обусловлена также тем, что Нигерия, выступая за всеобъемлющую реформу ООН, стремится быть представительницей Африканского союза и борется за предоставление ей статуса постоянного члена в Совете Безопасности Организации Объединенных Наций. Достижение этих целей могло бы повысить авторитет Нигерии и изменить положение

Африки в международном сообществе в целом, что свидетельствует о большом научном и практическом значении темы диссертационного исследования.

Чтобы обеспечить аналитическое сопровождение определения выявления ключевых направлений и особенностей внешней политики Нигерии в отношениях с другими африканскими государствами, ученым необходимо исследовать влияние panaфриканизма на формирование внешней политики Нигерии и углубить понимание роли внешней политики Нигерии в отношении африканских экономических инициатив. Судя по содержанию диссертационного исследования, у автора получилось это сделать в полной мере. Структура работы имеет целостность и логику, выводы и обобщающие оценки соответствуют существу задач, поставленных во введении. Среди достоинств работы стоит отметить ее основательный научно-справочный аппарат, а также доступный, но, в то же время, академический язык изложения материала.

Научная новизна диссертационного исследования Нвалие Джорджа Авеле состоит в изучении экономических инициатив Повестки дня Африканского союза на период до 2063 г. и уточнении места в их реализации Федеративной Республики Нигерия. Научно значимым выступает демонстрация нового ракурса изучения исторических основ внешней политики Нигерии в контексте ее афроцентричности, что позволяет установить основные детерминанты, выступающие ключом к пониманию современного этапа внешней политики этого африканского государства. Изучение эволюции концепции внешней политики Нигерии в период 1999–2021 гг. позволило автору проследить процесс изменения ее приоритетов в отношениях со странами Африки в контексте региональной и международной ситуации.

Несомненным достоинством работы можно считать использование широкого комплекса источников на русском и английском языках (включая документы таких международных организаций, как ООН, ЭКОВАС и

Комиссия Гвинейского залива), многие из которых впервые вводятся в научный оборот, что позволило всесторонне и комплексно исследовать ключевые направления и особенности внешней политики Нигерии в отношениях с другими африканскими государствами.

В диссертации автор выявил, что современная Нигерия является одним из ведущих африканских государств, претендующих на региональное лидерство и демонстрирующих свое экономическое влияние в региональных и субрегиональных многосторонних институтах, таких как Африканский союз, ЭКОВАС, Комиссия Гвинейского залива и др. Концепция региональной интеграции предоставила Нигерии возможность оказывать свое лидирующее влияние в Западной Африке. Статус лидера, приписываемый Нигерии в регионе, основан на ее роли в миротворческих операциях, в урегулировании политических кризисов и т.д.

В общем и целом, диссертационное исследование Нвалие Джорджа Авеле вносит заметный вклад в осмысление африканского направления внешней политики Нигерии по обеспечению включения малых африканских стран в современные международные отношения. На примере Нигерии исследована роль одного из ведущих африканских государств, претендующих на региональное лидерство и демонстрирующих свое экономическое влияние в региональных и субрегиональных многосторонних институтах, таких как Африканский союз, ЭКОВАС, Комиссия Гвинейского залива и др. Результаты исследования имеют большое научное значение для африканского континента, особенно для западноафриканского региона, поскольку оно позволит получить доступ к ряду мер по решению и реализации внешней политики по всему миру. Это исследование дает возможность понять, как укрепить двусторонние и многосторонние отношения и как взаимодействовать с международным сообществом в рамках общих интересов. Источники, представленные в научной диссертации, способствуют всестороннему изучению этого вопроса.

Существенным плюсом работы является четыре историографических комплекса с внушительным количеством научно-теоретической и экспертно-аналитической литературы на двух языках (русском, английском), а также большое количество сносок в главах самой диссертации, что повышает научную фундированность проведенного исследования.

Выводы и обобщающие оценки проведенного исследования могут быть использованы в качестве практических рекомендаций при рассмотрении соответствующих вопросов в ЭКОВАС, Комиссии Гвинейского залива, Управлении бассейна реки Нигер, Комиссии бассейна озера Чад, Африканском союзе и Организации Объединенных Наций. Отдельного внимания заслуживают представленные в диссертации выводы по региональным интеграционным процессам и участию африканских государств в деятельности международных организаций. Кроме того, отдельные положения диссертации могут быть использованы для разработки лекций и чтения курсов по истории внешней политики африканских стран, проблемам международных отношений и безопасности в Западной Африке.

Несмотря на высокий уровень представленной работы, она не лишена и некоторых недостатков.

Во-первых, автор, изучая внешнеполитическое влияние Нигерии на африканские экономические инициативы, автор сосредотачивает свое внимание на двух масштабных проектах/инициативах: Новое партнерство в интересах развития Африки (НЕПАД) и Повестка дня Африканского союза на период до 2063 г. Однако автору следовало бы рассмотреть этот аспект более комплексно: дать вводную информацию, позволяющую составить представление об экономическом потенциале самой Нигерии и сравнить ее с остальными локомотивами континента. Также для системного изучения этого аспекта необходимо уточнить роль внешних акторов, влияющих на экономическое развитие в странах Африки. В частности, соискателю следовало бы прокомментировать роль китайских экономических инициатив, в которые интегрирована в т.ч. и Нигерия.

Во-вторых, автор подробным образом рассматривает факторы национального происхождения, стимулирующие вектор афроцентризма во внешнеполитическом дискурсе Нигерии, однако, не анализирует особенности, связанные с мирополитическими процессами, влияющими на идеологию panaфриканизма. Такого рода анализ мог бы качественно дополнить исследование и способствовать более объективному и системному представлению внешней политики Нигерии.

В-третьих, автор при изучении субрегионального уровня внешней политики Нигерии справедливо уделяет большое внимание ЭКОВАС и созданном на его основе ЭКОМОГ. При этом в тексте встречаются упоминания таких субрегиональных организаций, как Комиссия по бассейну озера Чад, Управление бассейна реки Нигер и Комиссия Гвинейского залива (С. 60-62, 134-136). Кроме того, автор в качестве практической значимости подчеркивает, что материалы диссертации могут быть использованы в качестве практических рекомендаций при рассмотрении соответствующих вопросов в ЭКОВАС, Комиссии Гвинейского залива, Управлении бассейна реки Нигер, Комиссии бассейна озера Чад... (с. 24). Соискателю следовало бы объединить свой анализ политики Нигерии в данных организациях в общий раздел.

В целом следует отметить, что работа Нвалие Джорджа Авеле представляет собой объемное исследование, на котором, однако, лежит печать спешки и которая существенно бы выиграла от более внимательной и аккуратной вычитки, а также проведения самим автором более вдумчивого анализа того богатого материала, который ему удалось собрать в ходе работы над диссертацией. В частности, следует гармонизировать терминологический аппарат, поскольку в диссертации встречаются семантически близкие термины (афроцентризм, африкоцентризм, panaфриканизм). Вместе с тем остается непонятным, подразумевается ли под ними какое-либо различие или они указывают на одно и то же явление.

Перечисленные выше замечания и комментарии сформулированы во многом в порядке научной дискуссии и не снижают значения настоящего исследования и его высокой оценки. Автореферат отражает содержание диссертации. Основные выводы, полученные автором в ходе исследования, нашли свое отражение в научных публикациях автора, в том числе в четырех статьях, опубликованных в журналах, рекомендованных ВАК Российской Федерации.

Представленная диссертация Нвалие Джордж Авеле «African Vector of the Foreign Policy of the Federal Republic of Nigeria (1999 – 2021)» (Африканский вектор внешней политики Федеративной Республики Нигерия (1999 – 2021 гг.))» соответствует требованиям раздела II Положения о присуждении ученых степеней в Федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов», утвержденного Ученым советом РУДН протокол № 12 от 23.09.2019 г. Автор работы – Нвалие Джордж Авеле заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики.

Официальный оппонент  
кандидат исторических наук  
(специальность 07.00.03 – Всеобщая история)  
ведущий научный сотрудник  
Центра истории и культурной  
антропологии Федерального государственного бюджетного  
учреждения науки «Институт Африки РАН»

Жерлицына Наталья Александровна

Адрес организации:  
103001 г. Москва, ул. Спиридоновка, д 30/1  
Тел: +(7 495) 290 60 25  
E-mail: jerlitsina2008@yandex.ru

10 марта 2023 г.



*Жерлицына*

Подпись *Н.А. Жерлицыной*  
ЗАВЕРЯЮ  
Зав. канцелярией *Ю.С. Бурдаева*